

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного

Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 85 (5432)

ЧЕТВЕРГ, 16 июля 1981 года

Цена 2 коп.

## Следовать примеру передовиков

Непременное условие успешного выполнения больших задач одиннадцатой пятилетки — дальнейшее развитие трудовой и политической активности масс, социалистического соревнования, которое по сути своей основано на высокой сознательности и инициативе людей.

Именно эта инициатива, отмечал товарищ Л. И. Брежнев на XXVI съезде КПСС, помогает вскрывать и приводить в действие резервы производства, повышать эффективность и качество работы.

Работать эффективно и качественно — значит прежде всего по-хозяйски использовать производственный потенциал, добиваться высоких результатов при наименьших затратах. Решение этих задач предполагает широкое участие трудящихся. Ценность любого начинания, как известно, прежде всего в том, чтобы намеченное без промедления подкреплялось делом, а передовой опыт обобщался, быстрее находил дорогу в другие коллективы. Там, где с этим не спешат, рассчитывают на силу бумаги и самотек, высокой отдачи ждать не приходится.

В Акъярском совхозе уже многие годы существует и применяется крупно-групповой метод использования уборочной техники. Здесь в широком смысле этого слова смело перешли на Ипатовский метод уборочных работ, который приносит из года в год все новые и новые трудовые успехи. Вот и в этом году большинство комбайнёров приняло высокие социалистические обязательства — намолотить на каждый комбайн по 15 тысяч центнеров зерна. Инициаторами этого начинания стали комбайно-транспортные звенья коммунистов Е. П. Андреичева, Н. С. Тулибаева, Н. А. Агапова. Эта инициатива находит широкую поддержку у всех комбайнёров совхоза.

К сожалению, во многих колхозах и совхозах Ипатовский метод опровергается, не находит широкой поддержки. Подчас комплексы и звенья создаются только на бумаге, а как только дело доходит до практического применения, находится много недостатков. Отдых на месте работы не организуется, плохо с техническим обслуживанием. Так, зве-

но технического обслуживания практически превращается в экспедитора по доставке запасных частей, а комбайнер вынужден ехать в мастерскую. Во многих звеньях и даже комплексах нет резервных комбайнов. Плохо с обеспеченностью транспортными средствами. Чаще всего по вине водителей автомобилей продолжительность рабочего времени вместо 18—20 часов при двухсменной работе сокращается до 10—12 часов.

Чтобы не допустить эти недостатки в уборочную стаду нынешнего года — сейчас, пока до начала жатвы есть достаточно время, надо все хорошо продумать. В ответе за это оперативные штабы, созданные в колхозах и совхозах района, с них — спрос за все дела.

В борьбе за урожай 1981 года партийные, профсоюзные организации, руководители и специалисты призваны вести целенаправленную работу, связанную с распространением опыта лучших. С этой целью представители нашего района недавно побывали в Ипатовском районе Ставропольского края. В их составе были звеньевые и начальники комплексов, экономисты и партийные работники. То, что там они увидели и услышали, надо довести до каждого механизатора района.

Внедрение передового опыта способствует совершенствованию организации труда земледельцев. Достижения передовиков должны быть постоянно в поле зрения партийных организаций. Важно не только заметить, но и развить опыт, закрепить, убедить людей, что рубеж новатора, передовика им тоже доступен.

Партия учит, решая любой вопрос, сверясь с мнениями рабочих, колхозников, специалистов, заручись их поддержкой, учти их опыт. Только в этом случае инициатива снизу получает подлинный простор и действительно становится мощным ускорителем экономического развития.

## К сведению избирателей района

23 июля 1981 года с 16 часов дня в здании исполкома райсовета проводит прием избирателей депутат Верховного Совета СССР товарищ АХМЕТШИН М. И.

Регистрация на прием проводится в общем отделе исполкома районного Совета народных депутатов. Телефон № 2-13-36.

Исполком райсовета.

## ПРОИЗВОДСТВО КОРМОВ — КЛЮЧЕВАЯ ЗАДАЧА



### Репортаж

— Да, не вовремя вы приехали, — проговорил управляющий Мамбетовским отделением Маканского совхоза М. Г. Кильдибаев, приветствуя нас. Вчера прошел такой сильный дождь, что на лугах приостановил всю работу. Всю технику переключили на закладку сенажа.

— Сенаж тоже корм, если он заложен вовремя и с соблюдением всех технологических правил, он не уступает свежей траве по своему качеству.

И вот мы направляемся к маяку, там работают кормодобыващики. Но явно опоздали. К нашему приезду поле в 25 гектаров было уже убрано и кормодобыващики направились на другое поле.

— 85 гектаров овсянно-гречишной смеси посеяно специально на сенаж, — поясняет заместитель директора по кор-

мопроизводству Ш. Н. Мамбетов.

Одна за другой подъезжают машины и сходу приступают к работе. Впереди ведет свой комбайн коммунист Ахмадей Мамбетов, за ним плавно движется агрегат Е-301, управляемый трактористом Мансуром Мамбетовым. Вступает в работу подборщик-измельчитель «Вихрь», а затем идет КИР-1,5.

Зеленая масса пошла в кузова автомобилей и тракторных тележек, их здесь тоже предостаточно. Потому нет ни минуты простоя. Все приведено в движение. А Р. Мамбетов к своему колесному трактору прицепил даже две тележки.

Красиво, но, главное, высоко-производительно работают все агрегаты, все транспортные средства. Ни одной минуты простоя. А качество выполненной работы просто отлич-

ное: срез ровный, низкий, подборка чистая. Потери исключены.

— Сегодня завершается выполнение плана закладки сенажа, при плане 5630 центнеров на утро было заложено 5000 и сегодня около 1000 центнеров будет, — говорит М. Г. Кильдибаев. Но он немного ошибся. На следующий день мы уточнили эту цифру на весовой, оказалось, что за день поступило 1100 центнеров. Задание успешно выполнено.

Да, успех всего дела в хорошей организации труда, правильной расстановке людей. Озадаченность их, а главное, конечно, в высокой ответственности каждого участника зеленой стады за порученный участок работы.

Т. ЯЦКИЙ.

НА СНИМКЕ: агрегаты на заготовке сенажа.

Фото В. УСМАНОВА.

### Заготовка кормов на 15 июля

Первая графа — хозяйства, вторая — заготовлено сена, третья — сенажа, четвертая — веткофом (в процентах к заданию на месяцник).

#### Колхозы:

Имени Фрунзе	57	161	56
Новый путь	59	—	26
Кр. доброволец	46	26	50
Имени Калинина	37	—	75
Красное знамя	37	—	50
Имени Ленина	23	33	34
Сакмар	88	29	107
Имени Салавата	51	105	42

#### Совхозы:

Акъярский	71	—	62
Таналыкский	96	—	35
Хайбуллинский	78	—	57
Маканский	108	95	106
Матраевский	73	—	100
Степной	100	—	55
По району:	72	26	64

Последний день ударного месячника по заготовке кормов. А вот задание остается невыполненным. Недодано 6940 тонн сена. За вчерашний день его заготовлено 1418 тонн. Что, конечно, очень мало.

Не понятно почему более половины хозяйств до сих пор не

### НА 15 ИЮЛЯ В РАЙОНЕ ЗАГОТОВЛЕНО:

[в тоннах]  
сена 17558 или 72 процента;  
сенажа 3439—26 процентов;  
веткофом 3184—64 процента;  
крапивы 806—101 процент;  
травяной муки 337—67 процентов.

приступает к закладке сенажа. Правда, на эти цели в основном идут однолетние травы, так наступило время и их убирать.

В Маканском совхозе давно ихкосят и закладывают. Овес выколосился, горох цветет и медлит нельзя. Это ведь работа не одного дня. В Маканском совхозе ежедневно закладывают 250—270 тонн сенажа. В каждом комплексе созданы специализированные звенья, и дела идут хорошо. Задание на ударный месячник по всем показателям успешно выполнено.

Задание по сенозаготовкам кроме Маканского совхоза, выполнено степновцами, а по сенажу колхозы имени Фрунзе и имени Салавата. Для выполнения задания в целом районом

надо еще заложить около 10 тысяч тонн.

Если руководители отдельных колхозов и совхозов невыполнение задания по закладке сенажа объясняют отсутствием зеленой массы, то чем объяснить невыполнение задания по заготовке веткофом крапивы, витаминно-травяной муки? В колхозе имени Салавата заготовлено 125 тонн веткофом при задании 300 тонн, в Таналыкском совхозе — 246 тонн из 700 запланированных.

Очень плохо работают агрегаты по приготовлению витаминно-травяной муки в Акъярском и Хайбуллинском совхозах, а в колхозе имени Ленина и Таналыкском совхозе они бездействуют.

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Недаром говорится: «Там работать веселее, где больше внимания уделяется условиям труда человека, его отдыху, уровню идеально-политического и нравственного образования и воспитания».

Неплохо, например, позабылись об этом партийная и профсоюзная организации Саратовского автотранспортного предприятия. Не в столь уж подходящем здании диспетчерской службы отведена комната для красного уголка, а оформлена, можно сказать, по сегодняшним требованиям. На одной из стен висит большой стенд «Они сражались за Родину», посвященный воинам-

## Обсудили задачи

Главное в организаторской деятельности сегодня — это мобилизация широких трудящихся масс, коммунистов и беспартийных на безусловное выполнение выработанной XXVI съездом партии программы нового подъема всех отраслей экономики, повышения благосостояния народа.

Делу дальнейшего совершенствования организаторской и политико-воспитательной работы были направлены цеховые открытыми партийные собрания, проведенные во всех

отделениях Хайбуллинского совхоза.

С докладом «О задачах цеховых партийных организаций по коммунистическому воспитанию молодежи и усилению партийного руководства комсомолом в свете требований XXVI съезда КПСС» выступила заместитель секретаря парткома совхоза, председатель исполнительного комитета Целинского сельского Совета народных депутатов З. Н. Сафина.

В прениях по докладу выступили рабочие и специалисты совхоза, которые говорили

землякам, ныне работающим в данном коллективе. Неплохо оформлены Доска почета с фотографиями передовиков производства, Моральный кодекс строителя коммунизма, соцбюджета, стенд по технике безопасности. Для любителей книги имеется библиотека, насчитывающая несколько сот экземпляров книг, есть также телевизор и бильярд, но настольных игр маловато.

Наряду с этим есть и недостатки. Ни в красном уголке, ни у входа в здание не вывешиваются на специально сделанный стенд «Молнии», в которых должна отмечаться работа водителей и кондукторов.

На эту сторону вопроса необходимо уделить большее внимание со стороны партийной организации.

Н. ЧЕМЕРЧЕЙ.

о необходимости усиления воспитательной работы с молодежью. Были приняты соответствующие постановления по дальнейшему совершенствованию коммунистического воспитания молодежи и партийного руководства комсомолом.

На собраниях выступил член делегации, выезжающей в Ипатовский район, депутат райсовета Х. А. Абдулнасыров, обстоятельно рассказав о необходимости внедрения передового метода ипатовцев в производство нашего совхоза.

Ю. АСЛАЕВ,  
секретарь парткома Хайбуллинского совхоза.

## ПОСТОЯННЫЕ КОМИССИИ ЗА РАБОТОЙ

Каждый человек стремится иметь в своем подсобном хозяйстве скот и птицы столько, чтобы обеспечивало его семью молоком и другими продуктами питания. Тем более сейчас это широко поощряется нашей партией и правительством. Но содержание личного скота не должно наносить вреда интересам государства и человека.

Тем не менее в районном центре имеются случаи, когда жильцы проспекта Целинного, улицы Юбилейной пренебрегают правилами содержания птицы и скота в своем личном хозяйстве.

Комиссией по сельскому хозяйству и охране природы Акъярского сельского Совета народных депутатов произведена проверка состояния палисадников, газонов и лесонасаждений и обнаружено, что

## Это непорядок

при проведении земляных работ передвижной механизированной колонной № 292 у зданий народного суда и районного узла связи повреждены, а в большей части просто уничтожены деревья, повреждена изгородь, которая не восстановлена. И за это никто и никакой ответственности не несет.

Кроме того, гусями, принадлежащими жильцам этих улиц М. Антипину, М. Вахитову, М. Бурановой, А. Имангулову, полностью уничтожена трава на газонах напротив домов 29 и 31 по улице Юбилейной и в других местах. Эти люди специально закрывают своих гусей для пастьбы на газонах. Птицей не только уничтожена трава, это вносит леденую отрицательно повлияет на дальнейшее развитие деревьев и даже частичную их гибель. Поэтому пастьба гусей,

Х. КИЛЬДИБАЕВ,  
председатель комиссии по  
сельскому хозяйству и охране  
природы Акъярского  
сельсовета.

## Народный депутат — ударник коммунистического труда

Оператор первого класса Тансылу Шарифулловна Мамбетова [на снимке], на доильной за шесть месяцев первого года одиннадцатой пятилетки от группы коров более 270 цент. молока, пользуется авторитетом в колхозе животноводов Мамбетовского отделения Маканского района. Четверть века трудится она в животноводстве. За высокие показатели в социалистическом соревновании Тансылу имеет много поощрений от парткома, дирекции и рабочего комитета совхоза. Ее грудь украшает орден Трудового Красного Знамени и медали «За трудовую доблесть», «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина». Мамбетова четвертый раз избирается депутатом Маканского сельского Совета. Она достойно носит звание ударника коммунистического труда. Ее имя занесено в Книгу и на Доску почета совхоза.

## Больше внимания красным уголкам

выполняющих и перевыполняющих планы по перевозке пассажиров, народнохозяйственных грузов. В этом прежде всего проявляется стимул человека к работе. Необходимо в красном уголке сделать сменные стенды, рассказывающие о важнейших событиях, происшедших за рубежом, у нас в стране в течение недели. Ведь не каждый работник предприятия в состоянии ежедневно просматривать периодическую печать.

На эту сторону вопроса необходимо уделить большее внимание со стороны партийной организации.

Н. ЧЕМЕРЧЕЙ.

## С липецкой маркой



Липецк. Коллектив производственного объединения «Липецкий тракторный завод» с начала года отправил на поля страны дополнительно к заданию 150 тракторов.

Липецкие тракторы работают во всех республиках, краях, областях Советского Союза, более чем в 60 зарубежных странах. На международных сельскохозяйственных выставках они неоднократно удостаивались золотых медалей.

Выполнение решения XXVI съезда КПСС, труженики предприятия готовятся к выпуску трактора Т-60 с новой, более современной кабиной и двигателем повышенной мощности, ведут дальнейшие испытания улучшенных образцов высокопроизводительного 150-сильного универсально-пропашного трактора ЛТЗ-145.

НА СНИМКАХ: главный сборочный конвейер завода; новый трактор ЛТЗ-145 проходит испытания.

Фото В. КОЖЕВНИКОВА.  
(Фотохроника ТАСС).

## На ВДНХ СССР

## Всегда по графику

Добиться отличного обслуживания пассажиров помогло автотранспортному предприятию города Белово техническое перевооружение системы ремонтных и профилактических работ. Парк автобусов этого промышленного центра Кузбасса всегда в состоянии высокой готовности. Внедряя передовые методы содержания машин, беловские автобусники за минувшую пятилетку добились значительного роста пассажирских перевозок и, кроме того, сэкономили свыше ста тысяч литров горючего.

Опыт Беловского АТП — побе-

[Корр. ТАСС].

## ФЕРМАМ

Поля и луга в разливах трав. Идет сенокосная пора — самый ответственный период в заготовке кормов. В постановлении «О дополнительных мерах по обеспечению уборки урожая, заготовок сельскохозяйственных продуктов и кормов в 1981 году и успешного проведения зимовки скота в период 1981-82 года» ЦК КПСС и Совет Министров СССР обратили внимание партийных, советских, хозяйственных органов, всех тружеников села на необходимость выполнения и перевыполнения в каждом хозяйстве планов заготовки сена, сенажа, силоса, травяной муки, гранулированных и брикетированных кормов. Поставлена задача использовать все резервы для дополнительного накопления фуражных ресурсов, полностью пустить на эти цели ботву сахарной свеклы, картофеля, отходы овощеводства, солому, мякину. Важно, чтобы все площади сеянных и естественных лугов, травы в оврагах, балках, поймах рек, лесных угодий на придорожных полосах и других участках были убраны и использованы как корм скоту.

...Тысячи гектаров занимает кормовое поле России. С утра и до вечера, а кое-где и ночью не умолкает на лугах и травяных массивах хозяйств шум моторов. Российские землемельцы наметили за эту пятилетку получить сена на 64 процента, корнеплодов — в два раза больше, чем в предыдущей. Вот почему всюду кипит напряженный труд.

Побывали в учхозе «Михайловский», что в Подмосковье,

здесь давно применяют прогрессивный метод заготовки трав. Сначала зеленую массу измельчают, доводят ее до 25—30 процентов влажности, потом укладывают в траншеи и тщательно утрамбовывают тяжелыми тракторами. Заполненные емкости укрывают пленкой и засыпают землей. В таком виде корм отлично и долго хранится. По своим качествам он превышает сено обычного приготовления.



# Животноводство—ударный фронт

## РЕПОРТАЖ

Как только заглох мотор автомобиля «Нива», на котором мы подъехали к стригальному пункту Таштагайского отделения Танынского совхоза, сразу услышали стрекот механических стригальных машинок, говор людей.

В стригальном пункте кипит работа. То туда, то сюда с руно спешат люди, работает пресс. Да, здесь действительно много людно: 35—40 человек ежедневно работают на стрижке. Оно и понятно: коллективу отделения нынче нужно острить около шес-



ти тысяч овец. Это ведь самая ответственная пора у чабанов. Целый год они ждали этого дня, когда начнется стрижка. Именно в это время и подводятся итоги всей работы. Потому не зря в народе говорят: ягнение овец первая, а стрижка—их вторая чабанская страда.

Что здесь бросается в глаза—это хорошая организация труда, четкая расстановка людей, каждый из них чувствует себя на месте, потому и результаты работы отрадные.

Перед началом стрижки в совхозе разработаны условия социалистического соревнования, мерь-морального и материального поощрения. Так, например, при машинной стрижке при настриге 80—85 килограммов шерсти стригаль получает дополнительно 5 рублей, а свыше 110 килограммов—8 рублей. При ручной стрижке за 45—50 килограммов выдается 4 рубля, а более 65 килограммов—6 рублей. Кроме того, по окончании стрижки стригаль, занявший первое место по количеству и качеству настриженной шерсти, получает 30 рублей, за второе—20 и третье—15 рублей.

Начальник стригального пункта, зоотехник отделения М. Бердикулов рассказывает:

— Нам предстояло острить около 6 тысяч, в день снимаем руно с 380—400 овец. На стрижке работает 15 машинок. Стригаль Хафиза Кашапова стрижет ежедневно по 30—35 овечек, получает от них по 90—115 килограммов шерсти. Также высокопроизводительно работают Магикамал Рахмангулова, Роза Сулейманова. По 70—90 килограммов шерсти настригают они в день.

Хорошую помощь родному совхозу оказывают учащиеся Таштагайской восьмилетней и Подольской средней школы Нурия и Нияз Салаватовы, Альберт Зарипов, Раиль Ишимов, Зимира Усманова, Аниса Давлетбаева и другие.

10—15 домохозяек из Таштагая ежедневно выходят на ручную стрижку. Насиха Ситдикова, Фавзия Усманова, Хабира Латыпова настригают по 80—90 килограммов шерсти от 20—25 овец. Очень активное участие принимают в этой работе Гульнур, Гавгар и Римма Рахмангулова, Шарифа Сиргалина, Хасиба Утяшева, Гильминур Каримова, Зайтуна Саптарова.

Настиженную шерсть ученицы Киньябика Рахмангулова и Гульница Муртазина доставляют

на взвешивание, затем на классировку. Классировщик Гульяман Рахмангулова и ее помощница Эльвира Кидрасова тщательно осматривают на специальном стенде руно, освобождают его от посторонних примесей и передают на пресс.

На прессовке тоже работа ответственная, потому Ришат и Гульница Рахмангулова, Разиф Утяшев, Савия Баязитова ее выполняют добросовестно и стюкованную шерсть складируют в отдельном месте.

Закончена стрижка овец от старших чабанов Хамзы Саптарова, Кульдуса Сулейманова, Талгата Зарипова, Хуснуллы Рахмангулова. Кульдус Сулейманов получил по четыре килограмма шерсти с овцы. Остальные поменьше. Стрижка идет к концу. Окончательные результаты подведут при зачете.

Т. ЯИЦКИЙ.



НА СНИМКАХ: лучшие стригали Хафиза Кашапова и Найл Зайнагабдинов.

Фото В. УСМАНОВА.

При техникуме имеются bla-

## ВДОВОЛЬ КОРМОВ

А взять необычную новинку, которую с большой выгодой используют труженики колхоза «Заветы Ленина» Ставропольского края. Тут установлен агрегат по производству зеленого сока. Из него готовят белковую пасту—ценную добавку к рационам скота. Отжатая масса идет на приготовление питательных гранул.

Кормопроизводство все больше приобретает отраслевой характер. Так, в колхозах и совхозах Украины сформировано около 2 тысяч специализированных цехов, свыше 11 тысяч механизированных бригад и звеньев. За ними закреплены земля и машины. Это позволяет высокими темпами вести работы, эффективно использовать технику.

В хозяйствах страны широко подхвачен почин животноводов Черкасской области. Чем он ценен? Прежде всего тем, что инициаторы Всесоюз-

ного соревнования за увеличение в одиннадцатой пятилетке производства мяса, молока, яиц глубоко продумали и осуществляют мероприятия по укреплению кормовой базы. Упор они делают на повышение урожайности кукурузы, гороха, других зернобобовых культур, расширение посевов многолетних трав, рапса, кормовой свеклы. Именно эти корма богаты растительным белком — так необходимым животным. Во всех хозяйствах создаются хранилища для сенной резки, силоса, сенажа. Среднегодовые заготовки грубых кормов черкасцы решили увеличить на 33 и сочных—на 27 процентов.

Во многих черкасских хозяйствах сено убирается ночью. По мнению специалистов—это намного повышает питательную ценность кормов. Создаются хорошие условия для формирования второго укоса трав. Большое внимание

уделяется качеству запасаемого фуража. При сушке трав применяется активное вентилирование, а при силосовании зеленой массы—химические консерванты.

Полезный опыт накоплен кормозаготовителями Казахстана. В колхозах и совхозах республики с успехом используется так называемый крупногрупповой метод заготовки кормов. Вся техника сосредоточена в специализированных отрядах. Механизаторы приспособили для уборки трав отработавшие свой срок зерноуборочные комбайны с шестиметровыми жатками. Валки высущенной травы поднимаются пневматическими подборщиками и потом гружаются в тележки. Здесь отказались от промежуточных операций—сгребания, копнения сена. Это сокращает время зеленой страды как минимум на треть, повышает качество кормов.

Успех сенокоса зависит не

## Кадры для села

### Готовим агрономов, зоотехников и бухгалтеров

Большие и сложные задачи поставлены XXVI съездом КПСС перед сельским хозяйством. И успех здесь будет определяться тем, насколько рационально используется каждый гектар земли, насколько высоко удается поднять урожай сельскохозяйственных культур и продуктивность животноводства.

Интенсивное ведение сельскохозяйственного производства требует глубоких, разносторонних знаний. Не овладев новейшими машинами и механизмами, агрономом, зоотехником, бухгалтером, необходимо иметь представления о последних достижениях науки, трудно теперь найти свое место в сельском хозяйстве. Словом, колхозам и совхозам нужны грамотные, квалифицированные, творчески увлеченные, влюбленные в свое дело кадры.

Выполнение этой важной задачи в значительной мере зависит от подготовки специалистов, выпускаемых сельскохозяйственными техникумами.

Кушнаренковский сельскохозяйственный техникум—один из семи сельхозтехникумов Башкирии. Он готовит агрономов, зоотехников и бухгалтеров. За период своего существования (с 1931 года) техникум выпустил около пяти тысяч специалистов сельского хозяйства. В этом году 11 июля он отметил свое пятидесятилетие.

Наших выпускников сегодня можно встретить во всех районах Башкирии на самых различных работах и постах—от бригадного агронома до главного специалиста управления, от бригадира, заведующего фермой до председателя колхоза и директора совхоза, от экономиста до главного бухгалтера хозяйства, от секретаря партийной организации до секретаря райкома КПСС.

Наш техникум сегодня имеет все необходимые условия для подготовки грамотных специалистов сельского хозяйства. Педагогический персонал укомплектован высококвалифицированными преподавателями. К услугам учащихся богато оборудованные учебные кабинеты и лаборатории, просторная библиотека, прекрасные актовый и спортивный залы.

Рядом с техникумом расположено учебно-производственное хозяйство. Здесь выращиваются зерновые, кормовые культуры, картофель и овощи. Имеются сад, ягодники, молочная и свиноводческая фермы.

При техникуме имеются bla-

гоустроенные типовые общежития, столовая, баня-прачечная. Учащимся выплачивается стипендия в размере 30 рублей в месяц на общих основаниях.

В эти дни техникум объявил свой очередной прием на 1981—82 учебный год. По плану в этом году вновь будет принято 550 учащихся. Из них на очное отделение—330, в том числе: на агрономическое—90, зоотехническое—120, бухгалтерское—120 человек.

В этом году, кроме заочного агрономического и зоотехнического отделений, открывается заочная форма обучения «бухгалтерский учет в сельскохозяйственном производстве».

В техникум могут поступить лица обоего пола (на очное отделение до 30 лет, на заочное—без ограничения возраста), имеющие образование восемь и десять классов (на бухгалтерское отделение только на базе 10 классов) и успешно выдержавшие вступительные экзамены.

Применением будет пользоваться колхозная и совхозная молодежь. На специальность зоотехния без вступительных экзаменов принимаются лица, окончившие 8—10 классов на «5» и «4».

Прием документов: на дневное отделение на базе 8 классов—по 31 июля, на базе 10 классов—по 14 августа; на заочное отделение по специальностям агрономия и зоотехния—со 2 октября по 30 ноября, а на специальность бухгалтерский учет в сельскохозяйственном производстве—по 10 августа.

Вступительные экзамены сдаются на базе 8 классов—по русскому языку (диктант), математике (устно), на базе 10 классов по специальностям агрономия, зоотехния—по русскому языку и литературе (сочинение), химии (устно), по специальности бухгалтерский учет в сельскохозяйственном производстве—по русскому языку и литературе (сочинение), математике (устно).

Поступающие на базе 10 классов могут вместо сочинения писать диктант, если они изучали в средней школе русский язык в объеме программы национальной средней школы.

Добро пожаловать в наш техникум!

**А. ГАНЕЕВ,**  
директор Кушнаренковского сельхозтехникума.

## Решения XXVI съезда КПСС—в жизнь!

базы. Вот почему партийные, хозяйствственные, советские органы призваны не упускать из поля зрения заготовку кормов. По-прежнему главным звеном в организации всего дела остается развитие делового соревнования, усиление его гласности, сравнимости результатов, возможности повторения передового опыта.

В арсенале партийных организаций, всех коммунистов немало испытанных форм и методов мобилизации людей: тут и задушевная беседа руководителей, и выступление агитатора или политинформатора, и вручение переходящего кубка, и оперативная «молния»—все это может хорошо послужить делу.

Словом, в каждом трудовом коллективе надо создать такой трудовой настрой, чтобы в самые благоприятные, сжатые сроки заготовить для ферм вдоволь кормов.

**Е. ГРИГОРЬЕВ,** зоотехник.

# Пора массового спорта

Летний спортивный сезон в самом разгаре. На футбольных полях, волейбольных площадках и беговых дорожках почти каждый день бывают жаркие схватки спортсменов за призовые места. И, естественно, побеждают те, кто готовился к летнему сезону не день, не месяц, а постоянно тренировался, закалялся физически и морально.

Большую армию физкультурников объединяют в основном районный совет ДСО «Урожай», первичные организации ДОСААФ и школьные юношеские организации во главе с комитетом физкультуры и спорта при исполнкоме райсовета народных депутатов. Ныне районный совет ДСО «Урожай», например, объединяет коллективы физкультуры восьми колхозов, шести совхозов, предприятий. В 31 средней и восьмилетней школах более шести тысяч физкультурников, из которых около одной тысячи — члены ДСО «Урожай».

Как и прежде, к летнему спортивному сезону с хорошей подготовкой пришли первичные организации ордена Ленина Матраевского (методист по спорту Ф. Кашкаров), Хайбуллинского (секретарь комитета ВЛКСМ Н. Кульмузин) и Степного (капитан команды К. Рахметов) совхозов и другие. Уже первый круг футбольного турнира на первенство района показал, что многие спортсмены сохранили хорошую форму, пришли к лету физически подготовленными и окрепшими. Футболисты вышеназванных совхозов возглавляют турнирную таблицу. Они уже имеют по 15—12 очков. А команда ордена Ленина Матраевского совхоза вообще идет без поражений.

Большие спортивные мероприятия предстоит провести в июле—августе. Они будут входить в программу игр летней спартакиады. Команды младшей и старшей групп Уфимской средней школы (учитель физвоспитания М. Сайфуллин) уже завоевали переходящий кубок в соревнованиях по футболу на приз клуба «Кожаный мяч».

Кроме этого, спортивные мероприятия будут проводить-

ся в пионерских лагерях «Чайка» и «Березка». В них учащиеся 3—5 классов покажут на что они способны, и что дала им лагерная жизнь, как они закалились физически. Поэтому физрукам обоих лагерей следует тщательно следить за соревнованиями, привлечь способных мальчиков и девочек с тем, чтобы они с начала нового учебного года пополнили ряды школьных спортсменов.

В оставшееся время лета следует уделить больше внимания сдаче норм по комплексу ГТО. Повсеместное внедрение его среди молодежи во многом зависит от инициативы, настойчивости, конкретности в работе первичных комсомольских организаций. Разумеется, успех будет сопутствовать тем, кто серьезно и творчески подойдет к этому вопросу. Но пока приходится сталкиваться с отрицательными фактами: в некоторых первичных организациях сдача норм ГТО по летним видам спорта ведется плохо. Прежде всего нет планомерной работы секретарей комитетов ВЛКСМ с методистами по спорту, с учителями физического воспитания школ и руководителями хозяйств. Это особенно заметно ощущается в колхозах «Сакмар», имени Салавата, имени Фрунзе и т. д.

Сейчас в районе имеются 23 баскетбольных и 52 волейбольных площадки, 25 футбольных полей, стадион «Урожай» в районном центре на 1500 мест. Однако футбольные поля Хайбуллинской ГРП, Акъярского, Маканского совхозов, Бурибайского рудоуправления находятся в запущенном состоянии. Нередко можно увидеть здесь пасущихся телят, став гусей. Этот недостаток не должен быть. Надо заботиться о их содержании в надлежащем порядке для встречи спортсменов.

Лето в разгаре. Необходимо, чтобы оно было действительно спортивным, выявило имена новых чемпионов по различным видам спорта, прошло весело, понтике масово-спортивным.

**Р. СУЛТАНОВ,**  
председатель комитета по  
ФК и спорту при исполнкоме  
райсовета.

## Начался второй круг

первенства района по футболу. Команды подошли к нему по-разному.

В этом сезоне гораздо сильнее стали играть команды Хайбуллинского и Степного совхозов. Традиционно сильны матраевцы. А вот команды рудника Бурибай, Хайбуллинской ГРП и Акъярского совхоза явно сдали свои прошлогодние позиции. Беда вся, видимо, кроется в организации команд и отношении игроков к самой игре.

Посмотрите как выглядит турнирная таблица на 6 июля

	В.	Н.	П.	Р. М.	0.
1. Матраевский совхоз	7	1	0	38—7	15
2. Хайбуллинский	6	1	1	18—5	13
3. Степной	6	0	2	12—7	12
4. Райцентр	5	0	3	16—14	10
5. Маканский	2	0	5	8—22	4
6. Бурибай	2	0	6	5—20	4
7. ГРП	2	0	5	3—25	4
8. Акъярский совхоз	0	0	8	0—0	0

**ПРИМЕЧАНИЕ:** Не учтен результат встречи команд Маканского совхоза и Хайбуллинской ГРП.

**А. ЛОБАНОВ,**  
председатель райсовета ДСО «Урожай».

# Никто не забыт, ничто не забыто

## По пути генерала Доватора



«Вперед! В атаку!» — так начался конный поход активистов операции «Зернышко», организованный газетой «Пионерская правда». Он был посвящен 40-летию победы Советской Армии в битве под Москвой.

Коней готовили в основном в подмосковном совхозе «Останкино».

Азамат Канпов — ученик восьмого класса Акъярской средней школы № 1 не сразу поверил, что именно он зачислен бойцом эскадрона данного похода. Он один представлял пионеров Башкирии в столице нашей Родины — Москве, откуда начался поход, длившийся 10 дней.

В поход собрались самые достойные со всех уголков нашей необъятной страны, 50 мальчишек и девчонок. В течение 10 дней бойцы конного эскадрона прошли по местам боев славных кавалеристов корпуса генерала Льва Михайловича Доватора. Участники легендарного похода не просто объездили эти места, но и выполнили специальное задание Центрального музея Вооруженных Сил СССР и ветеранов-доваторцев.

В 1941-ом герои корпуса совершили глубокий рейд по лесам Смоленщины. Громили тылы фашистских войск, орга-

низовывали партизанские отряды, мужественно обороняли подступы к Москве на Волоколамском направлении вместе с 28 героями-панфиловцами. Разбили врага под Рузой, Звенигородом, Дороховым...

Каждый день похода был насыщен до предела: встречи и беседы с ветеранами войны и очевидцами действий корпуса генерала Л. М. Доватора, журналистами, с пионерами лагеря имени Доватора, трудовые десанты.

За участие в данном походе Азамат награжден Грамотой газеты «Пионерская правда» и значком «Турист СССР». Всесоюзная студия детских и юношеских фильмов имени М. Горького выпустила специальный фильм. Он будет показан по телевидению 19 августа под названием «Отзовитесь, горнисты!». Словом, эта поездка и участие в походе навсегда останутся в памяти Азамата.

**И. КУДАБЕВ.**

НА СНИМКЕ: Азамат Канпов во время похода.

**Редактор**  
**Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.**

## КНИГИ — детскому дому

С такими словами обратился писатель Альберт Лиханов, лауреат Государственной премии РСФСР и премии Ленинского комсомола через газету «Комсомольская правда».

В детских домах мало книг, а «этим детям книга нужна как скорая помощь доброты и участия», — пишет А. Лиханов. Здесь же приводится интересная статистика: во всех библиотеках страны 5 миллиардов книг, а в личном владении — 30 миллиардов. Автор призывает сделать благое дело всем миром, объявив своеобразный коммунистический субботник под девизом «Добрые книги — детскому дому».

В нашем районе один детский дом. Есть в нем библиотека. Она постоянно пополняется различной литературой, помогают шефы — Кугарчинский и наш райком ВЛКСМ, комсомольские организации ПМК-292 и рудника Бурибай.

Однако в библиотеке очень мало книг для воспитанников старшего возраста, приключенческой литературы, сказок для ребят 4—7 классов, стихотворных и прозаических произведений классиков.

Райком комсомола присоединяется к обращению А. Лиханова и призывает всех читателей откликнуться на добре предложение. В райкоме ВЛКСМ создан штаб по сбору книг. Приносите книги для детей. Верим, что ваши добрые сердца отзовутся, и все вместе мы доставим радость детям — пополним книжными библиотеку Акъярского детского дома.

## ЗИЛАИРСКОЕ СЕЛЬСКОЕ ПРОФТЕХУЧИЛИЩЕ № 28

объявляет прием учащихся на 1981—82 учебный год.

Училище готовит младших ветеранов с одновременным получением специальности лаборанта-учетчика молочнотоварных ферм со сроком обучения один год; продавцов сельмагов, со сроком обучения один год и портных по пошиву мужской и женской верхней одежды со сроком обучения два года, легкого пластика — 1 год.

Лица, окончившие отделение ветеранов, могут работать на ветеринарных станциях, участках, госсплемстанциях, мясокомбинатах, мясоконтрольных станциях, молочных заводах, ветеринарных аптеках, птицефермах, промышленных комплексах, на ветеринарных пунктах колхозов и совхозов.

Окончившие отделение продавцов могут работать в сельских и городских специализированных и общих магазинах.

Кто окончит отделение портных, может работать в комбинациях бытового обслуживания, в ателье индивидуального пошива и фабриках индивидуального пошива одежды.

В училище принимаются юноши и девушки в возрасте не моложе 16, а на отделение продавцов с 17 лет, как по направлению организаций, учреждений.

Администрация, партком, рабочком и коллектив Хайбуллинского совхоза выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти ветерана Великой Отечественной войны, ветерана труда, члена КПСС, кавалера ордена Красной Звезды

**РАВИЛОВА МУХАМЕТГАРЕЯ ДАВЛЕТГАРЕЕВИЧА**

Исполком Акъярского сельского Совета выражает глубокое соболезнование депутату, начальнику инспекции госстраха Кусильдину М. Н. по поводу преждевременной смерти отца КУСКИЛЬДИНА НАСРЕТДИНА КИНЬЯБЕЕВИЧА